

Cluj, Str. Baron L. Pop 10
TELEFON: 9-17

Ejeli telefon (nyomda) 2-62
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 1150 Lei
Félévre 600 "
Negyedévre 320 "
Egy hónapra 110 "

XI. évfolyam * 18. szám

* 1928. január 22 Vasárnap *
* 3688 Tebet 29 *

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

URANIA MOZGO

Óriási sikerrel folytatja

BEN HUR

benutatóját. — Lewis Wallace
regénye nyomán rendezte Fred
N. bio. Főszerepben

Ramon Novarro

Monopol Panamet

Fegyverkezés és éhínség

Külpolitikai figyelő

A szentgotthárdi incidens a tengernek ama csopjja, amelyben az egész tenger minden mélységével, színével sójával és vízlöngyével benne van. A szentgotthárdi incidens a mai Európa hipokrizisének és stabilitás-nélküliségének szimbóluma s az incidens védőinek és támadóinak filippikája bizonyítja, hogy milyen káros uralkodik a béke és a háború kérdésében az egész világon. A francia és osztrák szocialistáknak teljesen igazuk van akkor, amikor Magyarországot támadják a tiltott fegyverkezés miatt s arra mutatnak rá, hogy ez a fegyverkezés fenyegeti Európa békéjét. Mindez nagyon szép és nagyon rendjén is volna, ha ugyanakkor a parlamenti szónokok arra is rámutatnának, hogy ennek a fegyverkezésnek tulajdonképpen nem a kis Magyarország az oka, hanem sokkal inkább Olaszország, amely állam a Népszövetség egyik oszlopos tagja s ennek ellenére minden további nélkül kapható arra, hogy fegyvereket csempéssen Magyarországra számára.

A kisanant jéggyéke a Népszövetséghez fordul orvoslásért, ahhoz a Népszövetséghez, amely viszont egész bizonyosan nem lesz kapható arra, hogy Olaszországot tegye felelőssé a fegyvercsempészsért. Ha végigtekintünk tehát a dolgokon és főleg az analízis alá vesszük a jelentéseket, arra kell kilyukadnunk, hogy a hiba nem Magyarországra, talán nem is Olaszországra, hanem a Népszövetségben van, amely saját statutuimait dezavualja minden olyan alkalomkor, amikor feltétlen békeszeretetről és tekintélyéről kellene tanubizonyoságot tennie. A Népszövetség a bünsös az a nemtörődömség, amellyel a Népszövetség a magára hagyott kis népek sorsát végzi és intézi, az a gyávasság és vétohaság, amellyel nem tud beleavatkozni a veszedelmet rejtő helyzetek keletkezésének eltávolításába s bár félreismerhetetlenül tudatában van a diagnózisnak, nincs mersze operatív uton eltávolítani a kórokozókat.

Lerajlott a pánamerikai kongresszus is, gyönyörű szónoklatok hangzottak el. Coolidge Észak- és Délamerika sorsközösségét s egymáshoz tartozóságát hangsúlyozta, majd detektívek kíséretében újra hajóra szállt, hogy washingtoni rezidenciájáig meg se álljon. A testvérisülésnek egy új méla akkordját hallotta a világ megzendíteni s akár a fülkőn keresztül értékeli a dolgokat, nyilván hajlandó azt is elhinni, hogy most már minden rendben van: Észak és Dél között nincs több ellentét.

A figyelő azonban a hangzatos frázisok irodalmi arculatán súlyos szépséghibákat fedezhetnek fel. Ugyanakkor, amikor Coolidge szavai Észak-amerikai béke és testvéri megismerését hangoztatták, egy délamerikai államban, nevezetesen Nikaraguában, az Unió repülőinek bomlái pogyogtak le egy városra, lombák, amelyek megölték a nikaraguai felkelők vezérét. Arról is beszámolt a híradás, hogy Nikaraguában városok vannak aláaknázva, amelyek az északi csapatok bevonulását lesik, hogy azokat a levegőbe röpítsék. Az édeskés és testvéri szavak mögött ez a tényleges valóság és e tényleges valóságból arra következtetünk, hogy a pánamerikai kongresszus humanista frazeológiája mögött az Unió könyörtelen kizsákmányoló poli-

tikája lappang s Coolidge szavai a valószínűségben nem jelentenek egyebet, mint az északamerikai ipari fejedelmek telhetetlen éhínségének megnyilatkozását, amely a deli államokban új és kiaknázatlan területeken akarja a maga „humanista” és „testvéri” működését zavartalanul kifejtetni.

A harmincéves háborúnak harminc évig kellett tartania ahhoz, hogy utána rettenetes éhínség dülje végig a még fel nem égetett Európát, hogy az egyház a kipusztult európai emberiség pótlására megengedje a többnéjséget s az emberek itt-ott emberhüsvésére vetemedjenek. Civilizált korunk szédületes technikai fejlődése közepette a harminc évét sikerült leredukálni három évre ahhoz, hogy a világ egyik legtermékenyebb területén, Délkínában tízezrekre menő tömegek pusztuljanak éhen, egy még he sem fejeződött háború következménye-

képen. Bármily keserű paradoxonként hangzik: eme évszámbeli redukció az egyetlen pozitív fejlődés, amelyet a mai világ felmutathat a multtal szemben, amikor még nem gépfegyverekkel, tankokkal és ágyukkal pusztították egymást az emberek, hanem csak muskétás pus-kákkal és élesre fent kardokkal.

Kínában három évvel ezelőtt az egész világ haladó közvéleményének tapsai közepette szabadságharc kezdődött, amely az elnyomott kínai tömegek felszabadítását tűzte ki feladatául. Azóta hol baloldali, hol mérsékelt, hol jobboldali elemek vették kezükbe a szabadság zászlaját s miközben az egyes frakcióknak sikerült egymást halomra gyilkolniok, a szabadság ügye teljesen elsikkadt. Az angol imperializmus „divide et impera” jelszava tökéletes diadalt aratott. — diadalt aratott azért, mert Anglia diplomáciája értette a módját, hogyan kell a korrupt és pénzéhez kínai tábornokokat

Trozkijt rendőrfedezettel kísérték a kínai határra

(Berlin, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Berliner Tageblatt” moszkvai tudósítója, Paul Schafer elotázása előtt meglátogatta az Ázsia szűkületén Trozkijt. Az újságíró ezt a beszélgetést így írja le:

„A felületesen szemlélő embernek nem tűnik fel, hogy Trozkij állandó felügyelet alatt áll. Sem kedélye, sem külseje nem árulja el, hogy most nagy sorsfordulat előtt áll. Trozkij egy bérházban lakik, amelyet tíz évvel ezelőtt a forradalom sajátított ki vezetői számára. Ez már második lakása, mert azelőtt a Kremben lakott. A folyosók nagy bördöndök, ládák tele könyvekkel. Meglátogatom a forradalmárt. Középtemű, finom, kissé sárgás arcbrőri férfi. Barátságos szemei vannak, de azért határozott a nézése. Hatalmas homloka van, kezei finomak, szinte nőiesek.

Rövid látogatásomnak első perceiben már rátérek jövőtelem céljára. Megmondom Trozkijnak, hogy Lloyd George egyik cikkében, nem is olyan régen, napoleoni jövőt jósolt számára.

Trozkij erre felnevet. A nevetésében van valami a vígyorgásból, ami különben is gyakran jelenik meg az arcán.

— Lloyd George azt írja, hogy én a forradalom végét kívánom — mondja. Ezuttal azonban az angol politikus ép úgy tévedett, mint más alkalomkor.

Trozkij ezután megkérdezi tőlem — közvetlenül, minden átmenet nélkül. — mit gondolok, milyen kilátásai vannak a forradalomnak Európában.

Mielőtt válaszolhatnék, Trozkij elém vág. Elmondja, hogy 1922-ben a forradalmi hullám elég magasra dagadt, főleg Németországban. Azóta azonban ismét lejjebb került, de most a hullám iránya megint fölfelé vezet. Az európai gazdasági élet megduzzadt ugyan, de egyúttal meg is merevedett. Azt hiszi, hogy az európai választások alkalmával a baloldal fog győztesen kikerülni, de ez egyelőre csak a szociáldemokraták javát szolgálja. A kommuniztát — mondja — később kerülnek sorra. Németországban már erősen gyarapodik a kommuniztát tábora.

— Ha Angliában — mondom — a baloldal győz, akkor ez nyilván az orosz-angol viszony enyhülését fogja eredményezni.

Trozkij nevetett:

— Nem bizonyos — mondja — hogy egy angol munkáskormány Oroszországgal szoros összeköttetésbe akarna lépni.

A beszélgetés ezután Amerikára terelődik. Trozkij hangsúlyozza, hogy Európának függetlenül kell magát az

UJ ÉKSZERÜZLET FENYŐ HERMANN

óra és ékszer üzlet
Cluj, Piața Unirii 23
Dus raktár a legmodernebb óra ékszer és dísztárgyakban.
Szolid kiszolgálásért a cég régi jó hírneve
TELJES GARANCIÁT NYUJT.

megvesztegetni és az angolok helyett egymással szembe állítani.

A kínai polgárháború és a kínai éhínség örök mementója lehet a világ szabadságharcosainak arra, hogy nagy célokat sohasem lehet megosztott erővel megvalósítani.

amerikai pénzüpiactól.
Trozkij hétfőn este kilenc óra husz perckor hagyta el a taskendi pályaudvaron Moszkvát, hogy egyenesen Wjornybe Orosz-Turkesztán és Kína határára utazzon. Az előző napon Radeket és az ellenzék más vezérét száműzték a keleti Urál valamelyik kerületébe.

Trozkij a pályaudvarra néhány perccel a vonat indulása előtt érkezett meg számos rendőr kíséretében. A pályaudvar előtt ezerötszáz főnyi közönség várt rá. Lelkesen tüntettek mellette és az internacionálét énekeltek. Trozkijnak nem volt alkalmja arra, hogy beszédet intézzen a tömeghez, mert a vonat nem sokára elindult. Hívei melegen bucsuztak tőle, éltették a kommunista pártot és Szovjetországot. Trozkij arca sápadt volt, de méltóságos tartása elárulta, hogy bizik sorsa jobbrafordulásában.

Tíz párt küzd a pesti hírhőzség elnöki tisztiségeért

(Budapest, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) A pesti izraelita hírhőzség vezetősége elhatározta, hogy március nyolcadikán választást ír ki. Ezuttal csak a dr. Lederer Sándor elhunytával megüresedett elnöki tisztiségre szóló választásokat éjtik meg.

A választási kampány már megindult és nem kevesebb, mint tíz párt fog jelöltjéért harcba indulni. Az elnökségre a következőket jelölték: Wertheimer Adolf, a Kereskedelmi Bank igazgatója, Ehrlich Gusztáv, kályhagyáros, dr. Eulenberg Salamon ügyvéd, Lédermann Mór nagykereskedő, Sándor Pál nagybirtokos, képviselő; Kaszab Aladár, gyáros, Hajdu Marcel képviselő, dr. Déry Géza képviselő, Vida Jenő, a felsőház tagja és Goldberger Leó gyáros.

Törvényjavaslat készül a mérnöki cím védelméről

(Bucuresti-Bukarest, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány érdekes törvényjavaslat elkészítését vette tervbe. Romániában ugyanis nem szabályozták még azt, hogy a mérnöki cím viselésére kik jogosultak és kik nem. Emiatt számos visszaélés történt a mérnöki cím használatára körül, amennyiben különböző egyének, főképen felsőbb ipariskolát végzett iparosok jogosulatlanul használták a mérnöki címet.

A törvényjavaslat megszövegezésével megbízott bizottság Nistor miniszter vezetésével tegnap ülést tartott, ahol az új törvényjavaslat különböző pontjait vitatták meg. Az értekezlet végeztével Nistor munkügyi miniszter albizottságot küldött ki, hogy a romániai mérnök-

egyesület vezetőivel is tárgyalásokat folytatson a törvényjavaslat ügyében.

Az albizottság tagjai között az AGIR legjelentékenyebb mérnökei szerepelnek, közöttük Davidescu vezérinspektor, Dragomir Hurmuzescu, az elektrotechnikai intézet elnöke, Jovescu egyetemi tanár és még számosan. A bizottság fel fogja kérni az Agir vezetőséget, hogy a maga kebeléből is tagokat delegáljon az előkészítő bizottságba.

Veszek házakat Németországban, főleg Berlinben „Schwartzkauf” megáramadással is Mór Rimóczi, szállítási vállalat Cluj pályaudvarral szemben. Telefon: 864. Sürgőnycim: „Probrute”.

DETESEK

5 sző 5 lej, vastagabb
5 apróhirdetés 5 lej
százalék kedvezmény
10-re fizetendő. Jelleg
itunk, ha portó bélyeg
zsi hírek díja 250 lej,
nek 150 lej.

PROVICSE

egnagyobbitva
colai lorga 19.
Kitűnő házkonyha

Modern bubi trans-
formációk, Postiche
ellett a legolcsóbban
ben nálam szerzhe-
nyos ondolás, mely
7 hónapig feleik.
festészeti téren. Min-
tetlenül, Párisi hen-
Gyulánál kapu-
lulul 10. — Estélyi
ak kölcsönzése.

Vendéglősök
és borne ö kereskedő
urak figyelmebe aján-
lom kis-bb-nagyobb
mennyiségben jó és
igen ocsó boraimat
ab Alsósopor áhomás
15 lej. Cim a kiadó-
ban.

Télen

a száj és a garat de-
sinficálására, gyerme-
keknek és felöltöknek
használnjuk a kellemes
ízű Eggomint
tablettákat. Kap-
ható minden gyógy-
szerárban és drog-
riában.

Butorozott szoba
jótélemben, fűtőszoba
használattal, azonnal
kiadó.

Peprza

szőnyegekre van
szüksége?
akkor írjon
a következő címre:

SCHULHÖZEMÉKE

„ONLINE” szövé-
művészeti iskola
ORADEA-MARE.

Str. Episc. Cluj o-
gariu No. 14, mely
már évek óta a leg-
előkeltebb gyip-
ju és selyem per-
zsa, svéd és fran-
cia szövött gobelin-
nek, elsősorban an-
gel gyapjú és se-
lyem tona ak, sző-
nyegtervek, szövé-
kelékek, legelőy-
sőbb beszei zsi-
tor-
rasi. Védki ren-
defések utánvételi
gyorsan és p-
nion-
szeközödtetnek.

Férfi szabász
5 óvi praxisal, állást
ker. Minden szakta-
vágó munkát vállal.
Csaba-utca 3. Tiszler

Ha Szigetret utazik,
ok-
Plinkás ort.
1777 vendéglőjét. Ki-
tűnő konyha. Utazók-
nak kedvezmény. Str.
Bogdan Voda 24.

Zongorákrakat
d végzett akadémista
setteg gyakorlati
s. Cim a kiadóban.

külföld

maitt tartalmazza az új

Album 1928

Mindenütt kapható

Ibsen születésének századik évfordulója

Márciusban lesz száz éve annak, hogy Ibsen Henrik egy norvégiai kis városban, Skienben megszületett. Bölcsőjét, az egyéni fátum szellemét ki- viül egy dekadenciába forduló társadalom kimérái állották körül, amelyek a későbbi ifjubarán a lázadás gondolatát és megvetés érzéseit alakították ki, megvetést és lázadást a képmutató és gyáva butaság világröndjével szemben, mely az akkori kisvárosok polgári társadalmának egyetlen, de annál intenzívebb jellegzetessége volt.

Elszegényedett család fiaként született s ez a körülmény sokkal hamarabb adott lehetőséget számára, hogy a me-rev kodexek és előítéletek külsőségébe burkolt gonoszság karmaival megismerkedjék, mintha gazdagnak és gond- talannak születik.

Örömtelen ifjuság után Grimstadt- ban gyógyszerész-gyakornoknak áll be, de ez a pálya sehogyszem elégti ki érdeklődési körét, — az egyetemre vá- gyik, be is iratkozik ide, de szegény- sége miatt kénytelen abbahagyni tan- ulmányait. Ekkor adja fejét az irodal- om. „Catilina” címen írja meg első drámai művét, mely éles persziflázs kora kisvárosi társadalmának romlott- sága és hipokrizise ellen; Catilinát, min- a „jó társaságok” ellenfelét állítja be s a római múltban a maga kortársi kör- nyezetét festi meg.

Már ez az első műve is igazolja, hogy tudatalatti hajlamaival nem vélet- lenül választotta a gyógyszerészi pá- lyát: egész egyéniségével a gyógyítás szenvedélye felé hajlott; mérgeket ke- vert, hogy fekélyeket távolíthasson el a beteg és betegítő társadalom testéből. „IllolApenhláöh” cmfwyp srdu mms

Annak ellenére, hogy „Catilina” mindössze harminc példányban kelt el, az emberek, a megértők kis tábora fel- figyelt szavára, hívei támadtak, akik mindent megtettek érvényesülése érde- kében. Nemsokára folyóiratot alapít, melynek bukása után a bergeni szin- házhoz, majd innen a krisztianiai szin- házhoz hívják meg dramaturgnak és színigazgatónak.

Drámaírói fejlődése ezzel veszi kez- detét. Drámaiban, ugy a történehmie- ken, mint a társadalmiakban és drámai költeményekben az északi ember hideg szemével látja meg a korabeli típusok életének mozgató erőit, megfigyelése páratlan tiszta és jellemző, de legtöbb alakján keresztül még ő beszél, a lá- zadó, megalkuvást nem ismerő bölcs és művész, aki minden alkotásával „önmaga felett tartott ítélőszéket.”

Germán vére öntudatlanul sodorta bizonyos fanstí tételődés felé, de északi komolysága és lelkiismeretes- sége végül is megővta a bizonytalan álmokban való elmerüléstől: a próféta erősebb benne a felelőtlen költőnél, a kollektív lelkiismeret erősebb benne az individuális „szénakarásnál.”

Ibsen Henrik drámaírója nagyságát és kivételes jelentőségét páratlan kor- szerűségük hangsúlyozza alá. Goethe, Schiller és a sokkal korábbi Shakes- peare műveiben kétségtelenül sokkal több az általános, e. m. b. e. r. i. elem, ezzel szemben Ibsen kimondottan a tizenkilencedik század drámaírója, melynek kialakuló kapitalizmusa egy- felől a feudális erkölcsökkel, másrészt a negyedik rend, a proletáriátus éb- redő öntudatával jut éles összeütkö- zésbe.

Ezek a művek nemcsak vérből és hus- ból való figuráknak sorsát, küzdelmét és tévelygéseit dramatizálják, hanem demonstrálnak is, eszméket propagál- nak, öseredeti érzések konfliktusai mellett az intellektus drámáját tárják elénk.

Ha nem így lenne, vajjon megszüle- tett volna a legibsenibb dráma: a „Ki- sértetek”?

Aligha, mert hiszen ez a dráma a tizen- kilencedik század nagy természettudom- ánnyos felfedezését, az átöröklés tan- nának érvényét igazolja. De többi al- kotásai is ilyen korszerűek. „John Gabriel Borkmann”-ja az individualiz- mus vaskorszakának keménykötésű emberét cipeli a színpadi rivalda fé- nyébe, az ipari Napoleonok egyik jól- kifejezett típusát, aki „a hegyek aranyát akarta felébreszteni” s aki dícsőséges Wagramok után a csökevény feudális erkölcsök Szent Honján fejezi be éle- tét.

Szimbolizmusa mögött, mely kimon- dottan az északi tájak homályát és fjordjainak mélységét tükrözi, mindig valami eszmeiség húzódik meg: a „Solness építmester”-ben épügy, mint a „Vadkaesá”-ban.

Fanatikusán gyűlölte a hazugságot, főleg azt a kollektív hazugságot, melyet társadalmi konvencióknak nevez- nek s minden pesszimizmusa ellenére, mely hangulatilag belengi mű- veit, hitt az öröm egvedül megváltó erejében, hitt a középkori korlátok le-

dőlésében, hitt az emberiségben, melvet a nagy egyéniségek szellemi sugár- zása majdan megvált eredendő sötét- ségétől. Lázadó kedve legtisztábban „Nóra” című művében nyilvánul meg; ebben a drámaiban az elnyomott, a mor- rál és férfi-önkény által megnyomorí- tott nő igazsága mellett száll sikkra s bár „Nórjá”-nak lázadása kimondot- tan a polgári asszonyé, mégis e nő igazsága lendületet adott a későbbi tö- rekvéseknek: maga Bebel, a „Nő és szocializmus” című művében is Ibsenre hivatkozik állításai igazolására.

Határozottan nehéz volna eldönteni, hogy Ibsenben a művész és a költő vagy a szociológus volt-e erősebb. E két, látszatra antagonist szellemi erő- vonal Ibsen műveiben csaknem harmó- nikusan simul egymás mellé, harmóni- kusan egészíti ki egymást.

Legjobb és legmeggyőzőbb példa erre Peer Gynt-je, melyben a szinte shakespearei lendületű fantázia költői elemei mellett, korának átlag- ember-típusa, minden félszégével, aljasságával, szentimentalizmusával nyer zseniális jellemzést; a felemberek drámai költeménye ez, akik a „gomb- öntő kanalába” kerülnek.

Észak drámaíró Zólája volt ő: az az igazság fanatikusa, kísérleties éles- látó, aki emellett lyrail hangulatok ro- mantikus rabja volt, szerelmemkereső vándor, aki tul a hetvenen, Rómeó szenvedélyével szeret bele egy fiatal bécsi leányba.

Drámaírók egvrészében a problema- tikai elemek elvesztették aktualitású- kat; az a társadalom, melyet ő kez- deti stádiumaiban rajzolt, dekadens érettségében túlhaladta önmagát és célkitűzéseit, de a millió, amelyet fel- vázolt, ma is eleven, ma is élettel tel- jes. Rosmersholmban ma is azok a kí- sértetek kísértetek, mint annak idején, mikor Ibsen látta őket s Peer Gynt alakja, ma Mussoliniéké és más polití- kai kondottierekké fejlődve várják, hogy a gombkötő kanalába kerülje- nek.

Óriás volt; szellemének fénylő ár- nvéka ma is ráfékszik Európa irodalmi életére, mely nem tud szabadulni a má- sik nagy északi: Strindberg bűvölete alól sem. Centennáriuma alkalmas arra, hogy ébresztően hasson, hogy vigaszt nyújtson és hitet adjon a jövődühöz.

Salamon László

Az erdélyi ortodoxia is helyet kap a szenátusban az új kul- tusztörvény alapján

A kultusztörvény külön kodifikálja a neolog és külön az ortodox hitágazatot. Megkönnyíti a valláscsere-t

(Bucuresti-Bukarest, jan. 21. Az Uj Kelet tud.) Lepadatu kultuszminiszter tegnap este egy szűkebbkörű minisz- teri bizottság előtt, amelynek tagjai Duca belügyminiszter és Anghelescu dr. közoktatásügyi miniszter voltak, felolvasta az új kultusztörvény terve- zetét, amelyet a bizottság néhány jelen- tékelen módosítással elfogadott. A tör- vényjavaslat kidolgozását még a régi liberális rezsim alatt megkezdte Lepa- datu miniszter, míg most végül elké- szült a tervezet, amely még ebben a parlamenti szesszióban megszavazásra kerül és így törvényerőre emelkedik. Az új törvény néhány rendkívül fontos- ságu újítást hoz az ország vallási és egyházi életébe, és a zsidó vallásfele- kezetre vonatkozó rendelkezéseinek egyes pontjai különös jelentőséggel és kihatással vannak a zsidóság életére és vallási intézményeire is.

A neologia: kodifikát fele- kezeti ág

Az erdélyi neolog zsidóság számára nagy horderejű a törvénytervezet 15-ik paragrafusa, amely az eddigi „Mózes- vallás” (cult mozaic) gyűjtő megjelölés helyett külön is biztosítja ugy az orto- dox, mint a neolog hitközségek teljes vallásszabadságát.

A kultuszminisztériumtól nyert felvi- lágosításaink szerint, minthogy a két zsidó felekezetiséget, az ortodoxiát és neológiát külön kodifikálták, az er- délyi ortodoxia, amennyiben lélekszá- ma eléri a törvény által előírt minimu- mot, érvényesítheti régi prencióiát, hogy külön helyhez jusson a szenátus- ban.

Az elismert vallások?

A törvénytervezet 1-ső paragrafusa mindenekelőtt is kimondja, hogy „az állam egyaránt garantálja az összes vallások szabadságát és támogatását, amennyiben gyakorlásuk nem érinti a közrendet, a jó erkölcsöket és az ál- lamszervezet törvényeit. A második bekezdés szerint pedig „bármely vallás szabad gyakorlatának megakadályozá- sa a büntetőtörvénykönyv vonatkozó intézkedéseitől szerínt büntetettik. A 13-ik paragrafus felsorolja a törvényi-

leg elismert vallásfelekezeteket. Esze- rint az ortodox (görögkeleti) vallás mellett, amelynek szervezetét speciális törvények szabályozzák, a román ál- lam a következő vallásokat ismeri el:

- a) görög-katolikus
- b) katolikus (latin és örmény ri- tusu)
- c) református
- d) luteránus
- e) unitárius
- f) örmény
- g) mózesi
- h) mohamedán
- i) baptista

vallások.

Az állam és az egyházak

A törvényparagrafusok egész sora szabályozza az állam és az egyházak felekezetek közötti jogviszonyt és ezek a rendelkezések nyilvánvaló tendenciája az, hogy az állambatalomnak minél több jogot és alkalmat adjon az egyházi in- tézmények életébe és irányításába való beavatkozásra. A 21. paragrafus ki- mondja mindenekelőtt, hogy az állam- nak ellenőrzési és felügyeleti joga van az összes felekezetek fölött. Ezt a jogot a kultuszminisztérium gyakorolja. A következő paragrafusok szerint minden- az egyházak által kiadott közérdekű redevlet és intézkedést approbálás vé- ggett be kell terjeszteni előbb a kultusz- minisztériumhoz. Az egyházfők csak Ő felsége, a király hozzájárulásával és a hűségeskü letétele után működhetnek. A 24. paragrafus szerint felekezeti köztisztviselők felvételét és elbocsátását be kell jelenteni a kultuszminisztérium- nak és minden ilyen tisztviselőnek hiva- talbalépése napján hűségesküt kell le- tennie a király és az ország törvényeivel szemben.

Azoknak a tisztviselőknak (tehát hit- községi alkalmazottaknak is!), akik a törvény életbelépésének napjáig nem tet- ték le még a hűségesküt, a kuluszmi- nisztérium fogja megállapítani az eskü- tétel időpontját.

Ezzel szemben az állam a törvény 27. paragrafusa alapján köteles szükség esetén az egyházak rendelkezéseinek végrehajtását megkönnyíteni és a kul- tuszadók behajását végrehajtani.

A 15. paragrafus kimondja, hogy az

egyházaknak, felekezeteknek jogukban áll az összes nyilvános és magániskolák- ban gondoskodni hívők vallásoktata- saról.

Mindenki szabadon választ- hatja meg vallását

A lelkiismereti szabadság és a vallás- felvétel és változtatás terén a merész re- formok egész sorával szolgál az új tör- vény. A 37-ik paragrafus minden egyén- nek megadja a szabadon való hozzátar- tozás jogát. A következő szakasz, amely a valláscsereéről szól, így intézkedik:

Art. 38. Minden 18-ik életévét be- töltött egyén átérhet egyik vallásról a másikra.

A férjhezmenő nők 18-ik évük betöl- tése előtt is vallást cserélhetnek.

Art. 39. Bárki, aki betölti az előző szakasz feltételeit, és más vallásra akar térni, személyesen és két tanu je- lentésben bejelenti ezt a szándékát, a község anyakönyvvezetőjének, amely- ben lakik.

Az anyakönyvvezető jegyzőkönyvet vesz fel az átírtési nyilatkozatról, és azt 8 napon belül elküldi másolatban az átírti szándékozó papjának.

Ha az átírtő 30 napon belül nem vonja vissza kijelentését, az átírtés et- től az időponttól kezdve teljea joggal megtörténtnek tekintendő.

Az anyakönyvvezető eszközötni fogja az anyakönyvben a megfelelő módosi-

Tudomásul

A szeszitalok forgalmát szabályozó törvény értelmében rumok és likörök első sorban borsó zóli készítenedők. Ertesítők úgy a t. vedőnket, mint a valóság fogyasztó közönséget, hogy

„BOGSZA”

likör- és rumgyárunk is סויה מרדי בוקסנשאפנאק

rum és likör gyártmányait.

Bognár és Szántó

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 70.

A Matild-viz minden fűszer- és csemegeüzletben is kapható

Földet kér tizenhárom erdélyi chaluc

Az erdélyi zsidó nemzeti mozgalom egyik vezetőegyesületét kaptuk az alábbi rendkívül figyelmeztető és megszívlelésre méltó cikket:

Az ügy érdeke eddigi megkövetelése, hogy ne tegyük nyilvános diskuszió tárgyává mindaddig, amíg a lehetőségek meg nem érik arra, hogy ösztönzésükkel segítségére siessünk egy olyan főrekvésnek, amely minden igaz erdélyi zsidó segítségét méltány megérdemli. Most úgy érezzük, hogy ezek a lehetőségek megnyitottak, de a szükség és erkölcsi kötelezettség is parancsolóan int és epen ezért röviden ösmertetni kívánjuk az erdélyi zsidó fiúk palesztinai kvucájának esetét.

Két évvel ezelőtt tizenöt erdélyi fiu, tulnyomó részben barisszianusok Palesztina földjére mentek, hogy végre-gezen letelepedjenek az épülő zsidó országban. Hajította őket ifju lelkek tüze: a zsidó nép és a zsidó ország szeretete, csupa iskolát végzett fiatalember, akik sutba dobták bizonyítványukat és itteni életlehetőségeiket csak azért, hogy mint nehéz testi munkások résztvehessenek az ország felépítésében. Végső életcéllé jén pedig az lebegett a lelkük előtt, hogy a súlyos közmunkákban eltöltött évek után egy kis földhöz jutnak majd az ország valamely részében, ahol aztán mint földműves parasztlak telepedhetnek meg.

A tizenöt erdélyi fiu rossz időben indult neki a gyönyörű utnak. Ok már akkor kötöttek ki Palesztina partjain, amikor a sokat emlegetett és még ma is tartó palesztinai gazdasági krízis épen közpogatótl az ország kapuján. Tizenöt erdélyi fiu hősies elszántsággal vállalta a krízis minden nyomorúságát, ameddig jutott a munkából, ott voltak — egy csoportban a legnehezebb fekete munkák végzésénél, országutakon követ törtek, maláriás vidékeken mocsarat szártoltak, építkezéseknél téglát hordtak és mindig együttmaradtak. A napi fáradtság és a maguk szép hivatásába vetett hitüket nem tudta megtörni semmi.

A gazdasági krízis azonban egyre jobban elsúlyosodott az ország életén. Idők multak és már fekete munka sem jutott

mindennapra a tizeöntöknek. A mocsárszárítás aláasta egészségüket, ók a maláriát irtották, de a lepesről-lépésre viszszaosztított kórság az üldözőik ellen fordult, belejük harapott, mindannyian maláriások lettek és a megpróbáltatásoknak még mindig nem szakadt vége. Sét ezután csak ezután kezdődött. Rajjuk szakadt a teljes munkanélküliség és erdélyi tizenöt fiu kóros lesttel, de törhetetlen lélekkel megkezdte a kollektivizációt. Mert munkában és munkanélküliségben egyaránt együttmaradtak.

Ketten nem bírták két évnél tovább lelekkel és visszajöttek. Tizenhármán maradtak. Munka nincs és a letelepülésnek még a reménysege is a ködös labalól int csak feléjük. A Keren Kajemethnek nincs elég pénze a földek felszerelésére, nincs elég pnéze a földek felszerelésére, hogy minden arra érdemes chaluc a végleges letelepüléshez juthasson. Pedig az erdélyi tizenhárom zsidó fiu nagyon is az érdemesek között van, az országban elismeréssel, elragadtatással emlegetik ne vüket, munkabírásukat, munkakarásukat és szívós kitarításukat. De dicseretlekből és elismerésből nem lehet ebédet főzni, nem lehet cipőt talpaltatni és a gyomor megköveteli a magát. Két esztendei hősies küzdelem és kitarlás után mostan lesujtó hurek érkeznek a tizenhárom erdélyi zsidó fiuról. Nem bírnak tovább a remény nélküli küzdelmet, csoportjuk a teljes felosztás előtt áll és már kénytelenek beletörődni abba a gondolatba, hogy mindannyian elhagyják az országot.

Mindaddig, amig ezeket a híreket csak közvetett uton kaptuk, nem hittünk bennük. De most már ók maguk írják, hogy nem bírnak tovább és ez tettekre kellett, hogy rázza a mi lelkiismeretünket. Jól tudjuk, hogy tizenhárom fiatalember léte vagy nem léte az ország építés és államberendezés grandiózus művének világtörténelmi szemzövegéből nézve, csak annyit, mint tizenhárom homokszem a haitai tengerből partján. De ez a tizenhárom homokszem a mi erdélyi zsidó talajunkból szakadt a haitai tengerpartra és magunkat szeretjük, ha a sorsukat a kezünkbe vesszük.

Örömmel kell megállapítanunk, hogy

kin se segít. A leghihetlenebb okok fenforoghatnak. Különben én is egy osztrák kisvárosból való vagyok s én is egy reggel érkeztem az Anhalter Bahnhof-ra... Értsenek meg jól uraim! Nem egyedül a forgalom veszedelmes...

A segédorvos abbahagyta, mintha nem volna semmi reményve arra, hogy meggyógyít. És maga elé mormolta:

„Mindenesetre a forgalom Londonban sokkal nagyobb...”

Aztán hirtelen Gabriele kezét erősebben megfogta, előrehajolt és figyelt. Gabriele lecsukott szempilláin keresztül látta a professzor jelentős tekintetét, amivel a segédorvosra nézett. Élesen, mint valami megbeszélte dolog szavai hangzott a segédorvos mondani-valója:

„Ha a professzor ur parancsolja, most adok egy injekciót.”

A professzor begombolta a kabátját és közvetlen nyersséggel mintegy vezényelt:

„Kérem az urakat, hogy a betegszobát hagyják el!”

Gabriele nem látott többet.

De hallotta a gyors és fuldokló lélekzetet maga mellett. Tudta, hogy Erwin térdelpe mellett. Tudta, hogy Erwin sir. Erzéketlen kezeim érezte Erwin könnyeit és csókjait. Gabriele érezte, hogy Erwin úgy tartja a kezeit, mint valaha, hogy fogja és nyomkodja és majszól belőle, mint egy gyümölcsből...

És Gabriele is megfogta Erwin kezét. Mert az idegenkedés elolvadt benne. Az évek elmosták. Öccsét meg-

lelte ismét. Most már szabad ismét hazavezetnie.

Az ut azonban nem vezet semmiféle kerten keresztül, semmiféle házhoz. Gabrielének a tenger kellős közepén kell vándorolnia. Széliden és langymelegben boltozódik körülötte a víz. S a zöldes-kék víztömegben egy isteni könnyű az élet. Olyan jó ez az élet Gabriele számára, hogy egyáltalán nem is veszi észre, milyen régen elvesztette Erwin kezét.

A roppant tér mélyiben Gabriele nagymamára akad s Gabrielének sietnie kell, nehogy vezető nélkül maradjon. Még nem elég gvakorlott az ebben az elementumban szükséges járásban. Nagymamának meg-nincs ideje. Különben is türelmetlennek látszik. Gabriele hallja a távoli intést:

„Gyere gyorsabban, hogy végül elmesélhessem már neked az életet!”

(Vége.)

Küldje be
neken legkedvesebb hozzájáruló a fényképét
és ingyen készítek ró a egy 5x6 cm méretű művészeti, ha vásárlása eléri egy hónapon belül a 3000 lelt.

SIPÓS
harisnya, csipke és rövidlárú üzlete,
Cluj, Cilen Regele Ferdinand No 8.

Hirdessen az Új Kertben

Vasárnapi előadások a Magyar Színházban

D. u. 3-kor: Mersz-e Märy?
fél 7-kor: A levél. (Ujdonság 3-adszor. Angol bűnügyi dráma. Poo Lili, Janovics. B) bérlet)
Háromnegyed 9-kor: Mersz-e Märy?

a Keren Kajemeth erdélyi főirodája előre is lekötötte magát, hogy a jeruzsálemi főirodánál exponálni fogja magát az erdélyi zsidó chalucok ügyében. De nemcsak az alapoknak, az erdélyi zionista közvéleménynek is meg kell nyilatkoznia és a legközelebb összeülő országos konferencia feladata lesz, hogy határozatot hozzon ebben az irányban.

Semmi kétségünk ebben, hogy ez is meg fog történni és akkor aztán minden a Jeruzsálemi főirodától fog függeni. Jól tudjuk, hogy Jeruzsálem mit fog követelni. Követelni fogja, hogy az alapok bevételeit fokozzuk Erdélyben, hogy a Keren Kajemeth és a Keren Hajeszod munkálatait az eddigieknél nagyobb lendülettel induljanak meg. Erhető és méltányos követelés lesz ez és ha eredményt akarunk elérni, akkor nem is szabad addig várnunk, amíg ez a követelés aktuális lesz. Nekünk már eleve is kész sta-

tisztákkal kell Jeruzsálem elé állanunk és rá kell mutatnunk arra, hogy az erdélyi tizenháromnak földhözjuttatása reményében már előre is tekintélyes mértékben növeltük az alapok bevételeit.

Az erdélyi ifjusági szervezetek, különösen az Aviva és Barisszia Hitachdu-tok nagyon helyes érzéssel ráéreztek erre és a Keren Kajemeth munkálatait főleg a perselyek rendszeres kezelését már a kezükbe vették, annak tudatában, hogy a Keren Kajemeth erdélyi vezetőségével már meg is történt a megállapodás az erdélyi fiúk földhözjuttatása ügyében. A Keren Hajeszod vezetőségével még nem történt megállapodás. Ödvös dolog volna, ha ez is minél hamarabb megtörténne, hogy a bevételeket csak fokozni fogja az, ha az erdélyi Keren Hajeszod vezetők tudni fogják, hogy önkénytelen áldozataik bizonyos százalékat erdélyi fiúk földhözjuttatására és telele-

A bécsi orvostársaság gyűlésén határozatilag kimondták, hogy Voronoff kísérletei alapján beszélni sem lehet a megfiatalításról

Bécs, január 21. A bécsi orvostársaság tegnapi ülésén az összegyűlt orvosok Voronoff professzor megfiatalítási kísérleteiről tárgyaltak. Az orvosi úles iránt a közönség körében is óriási érdeklődés nyilvánult meg. annál is inkább, mert Voronoff fiatalítási kísérleteivel az egész világot alarmirozta s a kísérleteket olyan szívből igyekezett beallítani, hogy azok feltétlen eredménnyel járnak.

A tegnapi gyűlésen Schleier professzor előadta, hogy egy hetvenéves emberen, akin Voronoff módszerével megfiatalítási műtetet végzett először tényleg a javulás jelei mutatkoztak. Iőleg testi vonatkozásban. de később az illető agastyán szellemi képességei nagyon visszafejlődtek. Egy másik professzor

arról számolt be, hogy az ő kísérleteinél a majomivarmirigyek elhaltak, anélkül, hogy az operációnak megfiatalítás lett volna az eredménye.

A rendkívül érdeklődéssel végrehallgatott előadások után Schwartz professzor emelkedett szólasra és összefoglalva az eddig elhangzott fejtegetéseket, arra a határozott konkluzióra jutott, hogy a Voronoff módszere szerint való megfiatalításról beszélni sem lehet, legfeljebb csak a szünetekben levő testi erőserkentéséről, amely azonban azzal a veszedelemmel jár, hogy utána a megfiatalított egyéni súlyosabb természetű testi és szellemi visszaesés jelei mutatkoznak.

Fawcett ezredes újra üzent a brazilai őserdőköl

„A fák nem nőnek az égig”

London, január 21. Néhány nappal ezelőtt Londonban nagy feltűnést keltett, hogy P. H. Fawcett ezredes, a világhírű angol tudós, aki több mint egy esztendő óta nyomtalanul eltűnt a leg-szöttebb Braziliában, egyszerre életjelet adott magáról.

A tudós még 1925 nyarán John nevű fiával és egy barátjával együtt expedíciót szervezett Közép-Braziliába abból a célból, hogy az emberi civilizáció bölcsőjét felkutassa. Az volt ugyanis a szilárd meggyőződése, hogy a kultúra első nyomait ott lehet megtalálni. Azonkívül abban is reménykedett, hogy olyan terjedelmű aranybányákat és gyémántmezőket fog ott felfedezni, amelyek minden eddigi mértéket felülmúlnak.

Egy brazilai kutató találkozott véletlenül egy irdatlan őserdő szélén az ezredes barátjával és ez elvezette a Fawcett-féle expedíció táborhelyére. Az ezredes kijelentette a braziliai előtt, hogy nagyon jól érzi magát és sohasem szándékozik többé visszatérni Európába. Nem ábrándozik többé kulturáról, tudományról sikerekről, gyémántmezőkről, mert a braziliai őserdőben sikerült neki életcélját megtalálni: a tökéletes visszaférést a természethez.

A braziliai kutató annak idején hirt adott az őserdőben való különös találkozásról a világsajtónak, azonban az ezredes az első kultüremberrel való találkozásán után felszedte a sátorfáját és tovább vándorolt, mert irított még

a gondolatától is annak, hogy még egyszer találkcznia kell az ugynevezett kultürlénnel. Négy hónapig ismét nem jött semmi hír az expedícióról. Most azonban került uton újból tudósítás érkezett tőle, még pedig arról, hogy sikerült neki a természet egy kuriózumát felfedeznie a legismeretlenebb és leg-szöttebb Braziliában. Egy olyan fa-faj-tárolt van sző, amelyről eddig még soha senki sem hallott és amely sokkal magasabb mint minden eddig ismeri faj-óriás.

A fák állandóan virágoznak, lombjuk teljesen össze van növe és nappal is koromsötétség van az erdő közepében. Csodálatos és kísérteties, amikor a napfény, vagy a holdvilág átszűrődik a faóriások lombjai között és valóság-gal misztikus fényt áraszt.

Az erdő közepén élőlnv nem élhet meg, mert a levegőt csaknem egészen elzárják a lombok. Annál kellemesebb a tisztásokon és az erdő szélén az élet. Itt igazán paradicsomi hangulat uralkodik. Egy ilyen helyen telepedett le örök időre az angol tudós, a földrajzi társaság tagja, aki, mikor az erdő felfedezéséről hírt adott, ismeretlen és kerülő uton a londoni földrajzi társaságnak, ezzel fejezte be a kultürlénnel való intézett utolsó üzenetét:

— A fák nem nőnek az égig és én teljesen meg vagyok elégedve az én vadonombal, mert mindig arra emlékeztet, hogy kicsi vagyok és örömmel kell az élettől elfogadni azt, amit nyújt.

Vasárnap, 1940. január 21.

Fé
Mo

(Bucur)
Kelet tu
ben el
a Monit
vetett t
ben az
köztük
is súlyo
év elejé
ben Tom
főpenziá
halt, me
eredmen

A
rol

(Cluj-
let tud
sen besz
munkásp
hadbíró
jászóda
sok idej
tartóztat
gozók b
gandát r
föltött r
az állam
get. A v
rette a
lások al
hangozta
ták, hogy
része cen
írás volt

Tet
Enged

(Bucur)
Új Kele
kiosznak
megvilág
kísérlet.
A meghoz
manőver
lyek az a
meg kís
Mit aka
rek kerin
a kormán
ciok is v
legalább
mit de a
sajtó, ho
sem adja
Mit aka
kampány
a kormán
szegyet,
sőt hoz
zaki kamp
belpolitika
ellenzéki
tesz, ame
partoknak
akceptáln
part nem
gokat.

Tegnapi
a nemzeti
göre kitű
kampány
lyeate a k
lyezése ha
gyeeresége
ellenzéki
és ayomat
gettek meg
ha rövides
tetek hatá
is, akit l
nővel ruh
«Curentul
engedélyez
mány.

Plüsc

Február 4-ikére halasztották a Monitorul Oficial panama tárgyalását

(Bucuresti-Bukarest, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) Elenk emlékeztetben el meg az ország közvelen-ényneek a Monitorul Oficial nyomdájában elkövetett többmillió panama ügye, amelyben az Averescu-kormány több tagja, köztük Goga volt költő-belügyminiszter is súlyosan kompromittálva volt. A múlt év elején leleplezett panama következtében Tomescu, az állami nyomda akkori főpenztárnoka fölbölte magát és meghalt, mert felt az elrendelt rovincsolás eredményétől. Tomescu ugyanis műkö-

dése alatt közel 60 millió lejjei károsította meg az államot, az összesen azonban Fălcoianu volt államtitkár, a Monitorul Oficial vezérigazgatója és annak egyik bizalmas embere, oszlozkodtak. A közel egy év óta húzódo vizsgálat befejeződött és az ilfovi törvényszék ma kezdte meg a sikkasztók perének tárgyalását. A bíróság azonban különböző formai hibák miatt, valamint a nyomozás kiegészítése céljából február 4-ikére halasztotta a tárgyalást. A vádlottak szabadrabrahelyezési kérését elutasították.

A Semmitűszék felmentett négy kolozsvári hadbírósg előtt elítelt munkást

(Cluj-Kolozsvár, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) Annaidején részletesen beszámolt az Uj Kelet azokról a munkáspörökről, amelyek a kolozsvári hadbírósg előtt a választások miatt lejárást kaptak. A munkásokat a választások ideje alatt kommunizmus vádjával tartóztatták le, mert a városi s falusi dolgozók blokkja számára csináltak propagandát. A vádiratok szerint a munkások tiltott röpiratokat terjesztettek, amelyek az államrend ellen izgatták a lakosságot. A vádlottak, akiknek nagy részét elneve a hadbírósg, a sorozatos tárgyalások alatt állandóan ártatlanságukat hangoztatták és főleg azt hangsúlyozták, hogy a terjesztett röpiratok nagy része cenzurázott választási propaganda irás volt.

A számos elítelt valamennyire felelősséggel élt a többkevesebbe szolgó ítéletek ellen, azonban az első felelőviteli fórum elutasította a kereseteket. Az elítelték ekkor a Curtea de Casafiehoz folyamodtak, ahol a napokban történt az első munkáspör tárgyalása. A Semmitűszék 4 elítelt a szatmárvidéki munkás ügyében döntött és azokat, névszerint Tabai Józsefet, a hadbírósg egy éves börtönbüntetéssel sújtott, Derecskegy Zoltán, Toroczky Sándort és Veres Józsefet, akik 6-6 hónapra lettek Kolozsvárt elítelve, felmentette a vád és annak következményei alól. A megsemmisített hadbírósg ítélet valószínűvé teszi, hogy az ugyanezen vád alapján elítelt többi munkások ügyében is hasonló döntést fog hozni a semmitűszék.

Tetőpontján a belpolitikai válság

Engedélyezik az ellenzéki népgyűléseket, de ugyanakkor kormánypárti gyűléseket is tartanak

(Bucuresti-Bukarest, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti káosznak a maga teljességében való megvilágítása mindenképpen hiábavaló kísérlet. A belpolitikai válság mindennap meghozza a lehetetlen kísérletezések és manőverek egy újabb változatát, amelyek az amugy is kiismerhetetlen káoszt még kiismerhetlenebbé teszik. Mit akar a kormány? Már olyan hírek keringtek, hogy pár hét választja el a kormányt a bukástól. Olvan információk is voltak már, hogy Bratianu még legalább egy évre ki akarja tolni uralmát de arról is tudott a kormánypárti sajtó, hogy Bratianu Vintila még ma sem adja tizenkét évnél alább.

A gyűléseknek nem szabad forradalmi jellegűeknek lenni és nem engedélyezhetők abban az esetben, ha az államrend ellen irányuló kísérletekre adhatnak alkalmat.

Ezek alatt a Michalache által hangsúlyozott polgári passzív rezisztencia és a propaganda is értendő. De az engedélyezett ellenzéki népgyűléseknek komoly következményei lehetnek. Ezekben a gyűléseken olyan hatalmas erővel fog megnyilvánulni a román nép nemzeti parasztpárti érzelmé és olyan erővel fog latkozni majd meg a liberális rezsim elleni gyűlölet, hogy azt még a liberális kormány hosszú évek során használhatatlanná hompult érzékzervei is érezn fogják.

Gyűlés ellen gyűlés

Ezért — amint a „Curentul” írja — a kormánykörökben azt határozták el, hogy a nemzeti parasztpárti népgyűlések bangulateltésének egysúlyozására a Liberális párt is nagygyűléseket fog tartani ugyanazokban a városokban, ahol azt megelőzőleg a nemzeti parasztpárt nagygyűlései zajlottak le. A kormány ugy látszik, bizonyítani akarja, hogy nem volt csendőrválasztás és a jelenlegi parlament a szent nép egyöntetű akaratát képviseli. Azt előrelátni, hogy ez a népi szimpatianyilatkozat milyen képen fog ragyogtörténni, nem nehéz dolog. Vagy őrsek lesznek a termek vagy pedig tele lesznek. Ez atóbbi esetben pedig hatóságai segédlettel.

Egy újabb megoldási lehetőség

A válság megoldásának ezer és ezer úgynevezett „módja” között egy újabb bir ragadja meg a közfigyelmet. Az új megoldás szerint új kormány jönne, de megmaradna a jelenlegi parlament. Ezt Jorga segítségével akarja elérni Bratianu. Eszerint Jorga Tutulescuval együtt egy új mulva levezetné a liberális képviselő „szabadválasztásokat”. Be kerülne egy néhány nemzeti parasztpárti képviselő is természetesen. A kérdés most már csak azon fordul meg, — jelenti a „Curentul” — hogy vajjon a régenstanács befolyásolható volna-e ebben az irányban? És hogyha a régenstanács elfogadja a tervet, vajjon Jorga hajlandó volna-e? És ha hajlandó volna rá Jorga, mit szólna mindezekhez Maniu? A „Curentul” pontos értesülésekre hivatkozva azt közli, hogy Maniu hozzájárulására már nincs is szükség, mert a tervet úgy a régenstanács, mint Jorga máris viszszautasították.

Általános öröm Jorga nyilatkozata körül

A belpolitikai élet egyébként Jorga professzornak a „Curentul” tegnapielőtti számában adott nyilatkozata foglalkoztatja. A „Curentul” írja, hogy a professor érdekes nyilatkozata mindharom politikai pártban egyformán meglegedést szült.

Az általános meglegedés annál is meglepőbb, mert Jorga nyilatkozata egyetlenegy párt mellett sem foglalt állást. A nemzeti parasztpárti berkekben az okozott örömet, hogy Jorga lehet-

lennek tartja három régensnek egy kormány felett való létjogosultságát. Az averescuánusok hallatlan lelkesedéssel fogadták a nyilatkozatot Jorga egyes ki-jelentései miatt. Jorga ugyanis kijelentette, hogy nincs paktumban Maniuval és azt is mondta, hogy kormányváltásra van szükség. Tehát — nem következhettek egyéb, mert az, hogy Jorga Averescuval kössön paktumot és ketten kerüljenek kormányra.

Az új es ujszerűsége dacára is már hallatlanul népszerű verző azonban minden alaposágot nélkülöz, mert hiszen Jorga nyilatkozatában határozatlan kijelentette, hogy csak a nemzeti parasztpárt következhetik. A liberális körök szintén meg vannak elégedve Jorgával és hivatalos lapjaik után, hasábkon keresztül magasztalják Jorga professor kiváló érdemeit. Az örömpörök az oka itten az, hogy Jorga nyilatkozatában megemlíti Vardja és Michalache forradalmat emlegető nyilatkozatait és hangsúlyozta, hogy az ország érdeké kívánja meg, hogy a kormányválság békés uton oldódjék meg.

Bolgár komitácik felakartak robbantani két szerbiai löszerraktárt

(Belgrád, január 21. Az elmúlt két éjszaka fegyveres merénylettel kíséreltek meg Szerbiában két löszerraktár ellen. A merénylőknek az volt a céljuk, hogy a löszerraktárokat felrobbantsák, az őrségek azonban mindkét helyen elriasztották a támadókat. A katonai hatóságok nagyapparátussal látják a merénylők üldözéséhez, akiknek bolgár komitácikat gyanítottak. A kutatás sikerrel járt és kedde a merénylő banda it tagja már a hatóságok kezére került.

vakmerő banditák megismételték támadásukat. Ezúttal a mladenováci löszerraktár felrobbantását kísérelték meg, de ez sem sikerült nekik, mert az őrség itt is megakadályozta a merénylet végrehajtását.

A mladenováci merénylet után az üldöző csapatokat megerősítették és Szemeredevszka-Palánkáról az 5-ik lovasezred egy nagyobb osztágát is kiviszelték az üldözésre. Kedden reggel egy löszerraktárt Topola közelében két fegyveres bolgárra bukkant, akik a katonák luttára futásnak eredtek. A menekülőket csak hamar elfogták és ekkor kiderült róluk, hogy bolgár komitácik. Megmozásukkor bombákat találtak náluk. Ugyanezen a vidéken egy másik járőr még három bombával felszerelt komitácit fogott el. Valamennyiüket beszéltették a Szemerevolánkai katonai parancsnok Szemerevolánkai katonai parancsnok-

Monnet francia pénzügyi visszaérkezését a kölcsönkilátások javulására magyarázzák

(Bucuresti-Bukarest, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) Monnet francia pénzügyi szakértő, a Blair-csoport megbízottja és a francia Mezőgazdasági Bank igazgatója ma visszaérkezett a fővárosba. Kormánykörökben és a kormányhoz közelálló pénzügyi körökben is Monnet visszaérkezését kedvező jelnek tekintik a külföldi kölcsönre vonatkozólag. Ennek ellenére annyi bizonyos, hogy Victor Antonescu nem lesz pénzügyminiszter, sőt a „Curentul” értesülése szerint a kormányban egyáltalán nem lesz semmiféle változás és Bratianu Vintila továbbra is megtartja a pénzügyi tárcát.

ják megállapítani. A devizakereskedelemben életbeléptetett szigorító intézkedések pénzügyi voltak szükségesekek, hogy a spekuláció meg ne zavarhassa a stabilizációs műveleteket és az átmeneti helyzetet ne használhassák ki illetéktelen nyereségek szerzésére. A gazdasági életnek meg kell őriznie a nyugalmát azokkal a megszorító intézkedésekkel szemben, amelyeknek nincs egyéb céljuk, mint a gazdasági helyzet javítása.

A mai napon egyébként a Creditul Industrial ratifikálta a CFR-rel kötött kölcsönszerződést, amelynek értelmében az államvasutak 500 millió lejt kapnak az Ipari Hitelintézetből 8 százalékos kamatozás mellett.

A tranzakció miatt az ellenzéki sajtó élesen támadja a kormányt, mert ezzel többmillió forint ajándékban részesít a Creditul Industrialt.

Tudvalevő ugyanis, hogy az Ipari Hitelintézet a Banca Nationalától kapja a szükséges tőkét, még pedig 6 százalékos kamatozás mellett és így a CFR-nek adott kölcsönön ingyen megkeres 2 százalékos, hogy ezt a kölcsönt közvetlenül maga a Banca Nationala is folyósíthatta volna az államvasutaknak. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Garofid volt néppárti minisztert a CFR

Plüsch kabatok gözőlése, szörmebundák tisztítása legolcsóbb Czink-nél, Cluj.

HIREK

Az Új Kelet az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja
Főszerkesztő: Dr. Mariton Ernő.
Felelős szerk. szék: Jámbor Ferenc.
Az Új Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

„Nem is vagyok zsidó!”

A napi kötelesség vitt ki ezen a zimankós, tucskos téli estén a Gara de Nordhoz. Minden programszerűen folyt le, úgy, ahogy máskor most is feladtam a postát Kolozsvárra, megkérdeztem, hogy a szalonkocsival melyik exzellenziás ur indul és hova indul (ma véletlenül csak a kegyelmes ur gyermekei utaztak) és miután utánabámultam egy kicsit az utolsó vagon ködbenélő vörös lámpájának, hazaindultam.

Az állomás előtti tégas téren már többen várakoztak az autóbuszomra. Közöttük egy olacsonyhomlokú, bozontos, ősz bácsi is, akinek hajuszát már behavazta egy kicsit az idő is. Egyszerre kerültünk az autóbusz kényelmellen, sikos feljárójára. Az öreg bácsi „soston”-ja váratlanul megcsuszott a második lépcsőn és viselőjük menthetetlenül leesett. Mint mondtam, zimankós, havas idő volt és a sáros hólé összezsuzott a köveken az olvadó jég szennyes levével. A bácsi féloldaltól — mikor végül feltápaszkodott — valósággal csurgott a bukaresti köztisztaság. Ennek ellenére is felszállt az autóbuszba és dohogva dobta le magát a borpárnás ülésre. Ennek közvetlen következményeképpen a mellette ülő, jólöltözött, markánsarcu fiatalember elégáns felöltője is bő adagban rezsizult a fentemlített köztisztaságból.

— Pardon! — szólt meg láthatólag indignálódva, de nagyon tiszteletteljesen a fiatalember és odébbhúzódt.

Az öreg ur arca — ha lehet — még vörösebb lett.

— Mit pardon?! Ha nem tetszik, ne üljön fel az autóbuszra!

Általános elképedés. Szemben velem egy főhadnagy lejt csóválva nézi a mogoró öregurat, mellettem egy kreolra pingált hölgy igyekszik ugyanazt csinálni. Az öregur azonban nem zavartatta magát:

— Igenis, ha nem tetszik, szálljon le!

— Azt hiszem, talán Önnek nem kellett volna sárosan felszállni — szólt meg, nagyon alázatosan a fiatalember. De az öregurnak, ugylátszik, csak ez hiányzott.

— Micsoda?! Még maga mer szájalni?! Hát ez aztán dicsőnőség!

A fiatalember hallgat. Az autóbuszban néma csend.

— Igenis dicsőnőség! Szemtelenségl! Arcátlanságl! Hallja?! Arcátlanságl!

A fiatalember — mint fent.

— Ilyesmire csak egy bitang zsidó képes! Csak egy piszkos zsidó ilyen arcátlan!

A főhadnagy mosolyog, a kreol is. En a helyzeihez mértén igyekeztem közömbösnek látszani.

Az öregur hallatlan dühvel folytatja:

— Mind el kellene őket küdeni Palesztinában! Hitvány népségl!

A fiatalember hallgat. Az öregur még dühösebben:

— Maga is egy piszkos zsidó!

Néma csend a válasz.

— Hallja?! Egy piszkos zsidó!

A fiatalember nem válaszol, mire az öregur rikácsolva szedelőzködni kezd. Már az ajtóban van és onnan ordítja:

— Zsidókkal nem utazom együtt!

A fiatalember feléje fordul és csöndesen, szelíden megszólal:

— Nem is vagyok zsidó...

(k. r.)

— Goldis László visszautasítja a görögkatolikusok elleni akció vádját. Tudvalevő, hogy Goldis László, amióta kultuszminiszter volt az Averescu-kormányban, egykori feyvertársai különböző vádakkal illetik. A mai „Adeverul” azután közli Goldisnak egy levelét, amelyben panaszkodik az ellene intézett támadások és gyanúsítások miatt és hangsúlyozza, hogy sohasem dolgozott a görögkatolikus egyház ellen.

A nemzeti parasztpárt kolozsmegyei kormánybuktató akciót követel

(Cluj-Kolozsvár, január 21. Az Új Kelet tudósítójától.) Maniu Gyula kolozsvári utja alkalmával nagyjelentőségű tárgyalásokat folytatott a nemzeti parasztpárt vezetőivel. A nemzeti parasztpárt kolozsvári és kolozsmegyei szervezetei tegnap este ülést tartottak, amelyen a párt uralomrajutásával kapcsolatban egy határozati javaslatot fogadtak el. Az ülésen, amelyen Maniu is jelen volt, Ghiulea egyetemi professzor elnökölt. Az ülés résztvevőinek üdvözlése után a nemzeti parasztpárt elnökének, Maniu Gyulának adta meg a szót.

A jelenlévők lelkes ünneplése közepette kezdte meg beszédét Maniu. Exponált a politikai helyzetről és kifejtette, hogy

az ország krízisének megoldását egyedül a nemzeti parasztpárt tudja végrehajtani. A kormány megbuktatásáért energikus harcot tart szükségesnek, amely nem lehet forradalmi jellegű, azonban elszánt és határozott kell, hogy maradjon.

Végül azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a nemzeti parasztpárt magát elég erősnek és hivataltnak érzi arra, hogy az ország élére álljon.

Ghiulea professzor megköszöni a pártelnök beszédét s azonosítja magát Maniu azon kijelentésével, hogy a nemzeti parasztpárt nem akar forradalmat, a párt nincs a kölesön, sem a stabilizáció ellen, de határozottan ellene van annak, hogy ezeket a nagyjelentőségű aktusokat a liberálisok hajtsák végre, mivel a liberális politikusok az ország pénzügyeiben személyesen érdekeltek vannak, tehát semmiesetre sem tartják

az ország érdekeit szem előtt.

Hatiegan Emil professzor hangsúlyozza, hogy meg kell kezdeni az intranzigens harcot a zsarnok liberális kormány megdöntése végett. Kijelenti, hogy a nemzeti parasztpárt összes szervezetei azonosítják magukat ezzel a céllal s magukévé teszik azt a határozati javaslatot, amelyet ebben az értelemben szövegeznek meg.

Ezután Hatiegan professzoron kívül G. Moroianu, V. Ghidonescu, Romulus Bolia, V. Poritiu egyetemi tanárok a következő határozati javaslatot terjesztették a gyűlés elé.

A nemzeti parasztpárt kolozsvári és kolozsmegyei pártfrakciói 1928. január 20-ikán a politikai helyzet átfanulmányozása és a nemzeti parasztpárt elnökének, Maniu Gyulának, valamint Ghiulea és Hatieganu professzorok előadásainak meghallgatása után a következő határozati javaslatot fogadták el.

1. A szervezetek teljes bizalmat szavaznak a párt elnökének s a nemzeti parasztpárt vezetésének.

2. Kéri a központi vezetőséget, hogy azonnal kezdje meg a harcot a zsarnok és kiuzsorázó liberális kormány megbuktatása végett.

3. Biztosítja a vezetőséget a leg-határozottabb támogatásukról és arról, hogy az ország megmentése és az eredményes harc érdekében minden áldozatra készek.

Ghiulea professzor a jelenlévők lelkes ünneplése közepette proklamálta a határozati javaslatot, amelyet a jelenlévők teljes egészében megszavaztak.

— Avatás. Ma, szombaton délben avatták a kolozsvári egyetem aulájában az összes orvostudományok doktorává Schnábel Edét. A fiatal orvos három éven keresztül volt a sebészeti klinika radiológiai osztályának gyakornoka és tézisét egyhangú kitüntetéssel fogadta el az egyetemi tanács.

Angol pulover férfi és női **Lej 590**
BLATT áruháza, Cluj

— Gessler volt német hadügyminiszter távozásának külszattikái. Berlinből jelentik: A tegnapi birodalmi ülésen a költségvetési vita alkalmával kiderült, hogy Gessler hadügyminiszternek azért kellett távoznia állásából, mert Lochmann kapitány, a hadügyminiszterium tengerészeti osztályának tagja, többmillió márkával túllépve a rendelkezési alapokat, szubvenciót juttatott a Phoebus nevű filmtársaságnak, hogy a társaság nemzeti propagandáját biztosítsa. Az ülésen a baloldal nagy felháborodással tárgyalta a kérdést. Marx mélyszégyenét sajnálkozását fejezte ki az ügy fölött.

— Öngyilkos szociáldemokrata szenátor. Berlinből jelentik: Hoff, lübecki szociáldemokrata szenátor tegnap öngyilkosságot követett el. Hátrahagyott leveleiből kiderült, hogy az öngyilkosságot gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

— Halálos kimeneteli autókatasztrófa Párisban. Párisból jelentik: A Bois de Boulogneban a „Sporting” nevű sportlap főszerkesztőjének, Surounek autója összeütközött egy másik autóval. Surou titkárja a karambol következtében meghalt, Surou súlyosan megsebesült. Az autó sofőrje lábtörést szenvedett.

— Jogerőre emelkedett a Gajda-ítélet. Prágából jelentik: A „Ceskoslovenská Republika” szerint, a katonai feyvelmi hatóságoknak a Gajda-afférban meghozott döntése ennek az ügynek egyszersmindenkorra véget vet. Gajda elrettentő példál fog szolgálni azoknak a személyeknek, akik beteges ambícióktól hajtvá elfelejtik, hogy kik vol-

tak a háboru előtt és mik lettek a forradalom után Csehszlovákiában. Annak ellenére, hogy nagy karriert csináltak, mind magasabba és magasabba törtek és vagy ellaposították a politikai életet, vagy pedig megkísérelték azt megzavarni. Gajda degradálása figyelemztetésül szolgálhat az egzisztenciák részére. A „Venkov” értesülése szerint, Udrzal hadügyminiszter már aláírta a Gajda-ítéletet, mely ezek szerint jogerőre emelkedett.

Selyem florharisnya minden színben **Lej 98**
BLATT áruháza, Cluj

— Fejedelmi fogadtatásban részesítették Newyorkban Congravet, az ir szabadállam elnökét. Newyorkból jelentik: Congrave, az ir szabadállam elnöke, tegnap Newyorkba érkezett, ahol fejedelmi fogadtatásban részesítették. Megérkezésekor ágyulóvésekkel fogadták és háromezer rendőr sofala között vonult be a városba. A bevonulást azonban a köztársasági érületű irek tüntetésre használták fel Congrave ellen. Ezek ropédulákat osztogattak, a melyen az volt írva, hogy Congrave Irországot eladta Angliának.

— Egy piromániás katona gyújtotta fel Washington 12 palotáját. Washingtonból jelentik: Az utóbbi időben tizenkét nagy washingtoni palota gyanus tüzesetek martaléka lett. A rendőrségi nyomozás sehogysen tudott rájönni, a gyanus tüzesetek okára. Tegnap azután a rendőrségen egy Fischer nevezetű rokkant katona jelentkezett, ki beismerte, hogy ő gyújtotta fel a palotákat, mert gyögyíthatatlan piromániában szenved. Elmondotta, hogy piromániás

— Mischnajevszky védője, dr. Fehér Dezső ügyvéd annak közlésére kéri fel lapunkat, hogy védőbeszédében nem azt mondotta, hogy a honorálatlanul maradt csekkek kibocsátói ellen nem indítható bünvádi eljárás, — amint azt az „Új Kelet” tévesen írta — hanem azt, hogy ha nincs hivatalosan bebizonyítva, hogy a csekkek nem honoráltak, nem lehet bünvádi eljárást indítani a kibocsátó ellen.

— Eljegyzés. Moskovits Bella Sighetul-Marmatlei és Weisz Sándor posztókereskedő Satmar jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Noszín Erzsébet és Spielman Albert Cluj jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Salamon Annuskát Hagymás-ápos, eliegyvezte Schreiber Béla Nagyvárad.

— A nikaraguai felkelők a hegyekbe vonultak vissza. Newyorkból jelentik: A nikaraguai felkelők, újabb jelentések szerint, a hegyek közé vonultak vissza. Az amerikai csapatok nem merik kiirítani Chipotát, viszont a fővárost sem merik megszállani, mert arról értesültek, hogy a várost aláaknázták s az amerikaiak bevonulásakor a levegőbe fogják röpiteni.

Tüdőfű-cukorka a köhögést, fulladást megszknteti azonnal. Megőv járványos betegségekktől. Ára 15 lej. Os-váth gyógyszertár, Targu-Mures.

Orvosi hír. Dr. Wertheimer Mendel szülész-nyógygyász kvarc- és diaterma-kezelését újból megkezdte. Rendel. d. e. 11—12. d. u. 3—5-ig, Str. Regina Maria (Deák Ferenc-utca) 48.

— A has teltsége, szivtáji fájdalmak és az emésztési nehézségek a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértódlások ellensúlyozhatók. Gyomor- és bélspecialisták igazolják, hogy a Ferenc József vízzel különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagyon kielégítő eredményeket érnek el. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A montecarlói autóverseny eredménye. A montecarlói csillagverseny 88 indulója közül az első 4 díjat a Bukarestből indult Biegmann (Fiat). Meilheurat (Berliet), Versigny asszony (Talbot) és Bussien (Sizaire) nyerték meg. Manu román versenyző 12-ik lett a nagy versenyben, míg Racovitz herceg defektus miatt kénytelen volt feladni a versenyzést.

— A rendőrtisztviselők csak hivatalos minőségben jelenhetnek meg nyilvános helyeken. Európai szellemű körrendeletet bocsátott ki Mihai rendőrprefektus. A körrendelet megálapítja, hogy a rendőrprefekturára több rendőrtisztviselő ellen panaszok érkeztek be. Ezek egyenruhájukkal visszaélve, legtöbbször hozzátartozóikkal beállítanak nyilvános helyiségekbe, moziba, színházakba, kávéházakba stb. s ott ülőhelyeket követelnek. Több olyan rendőrtisztviselő, akit szolgálatából kifo-

Rötött divatkabát mindenszínben **Lej 485**
BLATT áruháza Cluj

lyólag egy ülőhely megillet, az ülőhelyet ismerősöknek, vagy barátoknak adják át. A rendőrprefektus elrendeli, csak hivatalosan foglaljanak le helyeket s ebben az esetben ne adják át ezt a jogot senkinek. A körrendelet ellen vétőket a rendőrprefektus szigorú megtorlással fenyegeti meg.

— Közel két és félmillárd zloti a lengyel költségvetés. Varsóból jelentik: A lengyel kormány Piłsudski elnökletével megszavazta az 1928 évi költségvetését, amely 2476 millió zlotira rug. A költségvetés márciusban a parlament elé kerül.

sz iskolák
igazgatóságának kvanságára az URADIA mozgó vasárnap d. e. fel 10 órakor utoljára mutatja be matine-előadason
BEN HUR-t
Belépődíj diákok részére:
15 lei

Aki jó, tiszta és ízletes kenyeret akar, fogyasszon HELLMANN-féle kenyeret. Vigyázzon a jelzésre

Vasárnap,
SELE
Fek
Dugla
Héber
ron. Az E.
csoportja ré
tolni azzal.
nőtek szá
zust állított
lének legfő
ébredt egy
nyelvének
Ez adja me
köcsi alap
újászületés
válik. Nem
a kezdemér
és hogy ez
vári zsidó
nemzeti lé
nyelvünk és
január 25-én
dődik a Sz
hető, hogy
melyet Pro
finnenélyes
zeti nyelvün
— Refom
4-én lesz a
légium vén
Newyork-sz
gó rendező
ezt a jótéko
légsikerülte
ságává tegy
hétén kezdő
Akik esetle
és a mulats
forduljanak
dolf tanárh
hez (Refom
MORAV
a zeneértő k
Tartal. az 4
szebb mint
kiadás 26 z
KALÓZT
OCEANON.
tontól ötven
kalozok tám
kedelmi gőz
boy, kapitány
Conway. A
vették el, a
most azzal
hogy utas
hajóra, ami
kikötőt, a
venni a ha
tányt és a
harchan ké
ban egy b
tengeren, a
felé usztak
nyomban k
oooo
o A
o Buk
o tudom
o vizsgá
o a bizt
o pódij
o részt
o a buk
o zsonk
oooo

skovits Bella
s Weisz Sán-
Satmar jegyesek,
és helyett.
és Spielman
Minden külön ér-

uskát Hagymás-
chreiber Béla

kefők a hegyekbe
nyorkból jelentik:
újabb jelentések
é vonultak vissza.
nem merik kiiri-
t a fővárost sem
mert arról értesül-
aláaknázták s az
sakor a levegőbe

a köhögést, fulla-
nnal. Mégov jár-
Ára 15 lej. Os-
Targu-Mures.

Wertheimer
gyász kvarc- és
újából megkezdte.
d. u. 3-5-ig. Str.
Ferenc-utca) 48.
szivtáji fájdalom
ésége a termé-
keserűvíz hasz-
ethető és az agy,
szív felé irányuló
lyozhatók. Gvo-
k igazolják, hogy
el különösen az
rtében jelentkező
égítő eredménye-
gyógyverszterek-
fűszerüzletekben.
utóverseny ered-
ő illagverseny
első 4 díjat a Bu-
mann (Fiat). Meil-
ersignv asszony
(Sizaire) nyerték
rsenyző 12-ik lett
ig Racovitz her-
érvtelen volt fel-

esetők csak hiva-
hetnek meg nyil-
pí szellemű kör-
Mihai rendőr-
elet megállapítja.
ára több rendőr-
szok érkeztek be-
l visszaélve. leg-
ikkal beállítanak
e. mozikba, szin-
a stb. s ott ülő-
Több olyan ren-
zolgálatából kifo-

szemben
Lej 485

áruháza Cluj

megillet, az üő-
vagy barátoknak
fektes elrendeli,
aljanak le helye-
ne adják át ezt
körendelet ellen
ktus szigorú meg-

Millárd zloti a len-
sóból jelentik: A
ndszi elnökleté-
1928 évi költség-
millió zlotira rug-
sban a parlament

kolák

URADIA
10 órákor utoljára
előadás

MUR-t

ok részére

ei

alzésre

SELECT-MOZGO

Fekete kalóz

Duglas Fairbanks

Vegv szines lep. Monopol Lt.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Héber nyelvkurzusok Kolozsvá-
ron. Az E. Zs. N. Sz. kolozsvári helyi-
csoportja régen érzett hiányt kíván pó-
tolni azzal, hogy az ifjuság és a fel-
nöttek számára ingyenes héber kur-
zust állított fel. A zsidó ifjusági neve-
lésnek legfontosabb elve az öntudatra
ébredt egységes zsidó nép nemzeti
nyelvének és kultúrájának elsajátítása.
Ez adja meg a cionista mozgalom er-
kösi alapját, amely nélkül a nemzeti
újászületés gondolata üres szólamná
válnék. Nemi kétséges emellegva, hogy
a kezdeményezésnek nagy sikere lesz
és hogy ezzel kezdetét veszi a koloz-
vári zsidó ifjuság intenzív érdeklődése
nemzeti létünk legnagyobb kincse-
nyelvünk és kultúrájának iránt. A kurzus
január 25-én, hétfőn este 8 órakor kez-
dődik a Szövetség helyiségében s hi-
hető, hogy ez a megnyitó előadás, a
melyet Prof. Sterné asszony vezet
finnelpéves megnyilatkozása lesz nem-
zeti nyelvünk szeretetének.

Református vendiák-bál. Február
4-én lesz a kolozsvári református kol-
légium vendiákjainak táncmulatsága a
Newyork-szálló nagytermében. A buz-
gó rendezőség mindent elkövet, hogy
ezt a jótékony célú mulatságot a farsang
legsikerültebb és legkedvesebb mulat-
ságává tegye. A bál meghívóit a jövő
hétén kezdi szétküldeni a rendezőség.
A kik esetleg nem kaphatnak meghívót
és a mulatságon részt óhajtának venni,
forduljanak meghívóért Koncz Ru-
dolf tanárhoz, a vendiák-bál alelnöké-
hez (Református kollégium).

MORAVETZ-album 1928.

a zeneértő kézőncég legkedveltebb albuma
Tartalva 43 pompás zeneművet, egyik-
esebb mint a másik. 175 lej. Hegedű-
kiadás 26 zeneszámmal 75 lej. Mindenütt
kaphatók

KALÓZTAMADÁS A CSENDES
ÓCEÁNON. Londonból jelentik: Kan-
tonból ötven tengeri mértőkhöz ismét
kalózok támadtak meg egy angol keres-
kedelmi gőzöst. A gőzös neve Sunnam-
boy, kapitánya Spark, első tisztje pedig
Conway. A rablást azok a hajósok kö-
vették el, akiket elbocsátottak és akik
most azzal bosszulták meg magukat,
hogy utasoknak öltözve, feljutottak a
hajóra, amikor a hajó elhagyta Pakkay
kikötőt, a hajósok birtokukba akarták
venni a hajót és megtámadták a kapi-
tányt és a kapitányhoz hű legénységet. A
harcban két indiai elesett. Amikor azon-
ban egy brit ágyúszárd felbukkant a
tengeren, a kalózok kibugyrtak és a part
felé usztak. Hatot közülük elfogtak és
nyomban kivégezték.

A „NACIONALA” általános bizto-
sító társaság

Bukarest. Alaptőke és tartalékok lel 150,000.000

tudomására hozza t. feleinek, hogy közkívánatra bevezette az orvosi
vizsgálat nélküli népbiztosítást, havi sorsolással és ehalálzás esetén
a biztosított összeg kifizetésével. A sorsolásban, csekély
pótdíj ellenében a már érvényben levő kötvények tulajdonosai is
részt vehetnek. Felvilágosítással szolgál Str. Doamnei 12.
a bukaresti központi Vezérigazgatóság
azonkívül az ország minden helységében működő képviseletek

Korcsmal verekedésért letartó-
ztatták Odescalchy herceget, de a ma-
gyar intervencióra elengedték. Ung-
várról jelentik: Kellemetlen kalandja
volt e hét elején Novoselice községben
Odescalchy Miklós hercegnek, aki egy
Wienfeld nevű német állampolgárral
vadászaton volt. Vadászat után betér-
tek egy korcsmában, ahol a herceg kö-
tekedni kezdett egy paraszttal. Az
egyszerű falusi ember nem respektálta
Odescalchy hercegi mivoltát és jól oda-
mondogatott neki. A herceg erre dühbe
gurult és agyba-főbe verte a rutén pa-
rasztot, úgy, hogy kórházba kellett
szállítani. A csendőrnég letartóztatta
a herceget és beszállította a nagybe-
reznai írásbíróházba. A ma-
gyar kormány távirati közbelépésére
na szabadlábra helyezték a herceget,
aki azonnal elhagyta Csehszlovákiát.
Odescalchy Miklós herceg jelenleg 24
éves, édesatyja annakidején öngyilkos-
ságot követett el. Raszinszkóban kö-
rülbelül 1500 holdas erdőbirtoka van,
ahová többször jár át Magyarorszá-
ból vadászatra Odescalchy Miklós hi-
res verekedőtermészetű. A herceg 22
éves korában megnősült. Feleségül ve-
tte egy német konzuli elvált feleségét,
akitől azonban rövidesen ő is elvált.

CSÖKKENTIK AZ ANGOL FLOT-
TÁT. Londonból jelentik: A brit kor-
mány elhatározta, hogy a hadicirkálók
számát csökkenteni fogja. Az eddigi ter-
vek szerint két tizezer tonnás és négy
nyolcezer tonnás cirkáló építését hatá-
rozta el a kormány, most azonban el-
állott ettől a tervtől és csak három da-
rab nyolcezer tonnás cirkálónak vizre-
hocsátását határozta el. Ezzel együttvéve
ő is félmillió fontnyi költséget takarít
meg a kormány.

Megjelent a „Múlt és Jövő” ia-
nuár havi száma. A gyönyörtelen kiállí-
tott, illusztris szám új, művészi
megrájozt betűkkel van szedve, amely
lényegesen emeli e magas kultúrfokon
álló szépirodalmi lap nívóját. Az e havi
dusan kiállított számból közöljük a kö-
vetkező tartalmat: Pollák Illés: Az
Ősök dala. — Vör Andor: Ne irgal-
maz. — Professor P. C. Chairesről.
— Zalman Senéfor: Idegen kéz. — Se-
besi Ernő: A gyujtovány fü. — Hill
Gilland: Paris — Marc Chagell. — Uj-
vári Péter: Stopper Samu szónokol. —
A hetvenöt éves Pollák Illés. — Holder
József: A vihar. — Ács Klára: Két szál
gyertya. — Szigeti László: Sívárgás-
éneke. — M. J. Bengraviel. Jeruzsá-
lem: A harmadik fal és az új ásatások.
— Kiss Arnold: Séker Billul. — Dr.
Patai József: Zárószavak. elmondotta
a Pro Palesztina ülésén a pesti Vigá-
dóban. Lőránt Mihály karikatúrái. —
Tibor Dénes: Itt össze van törve. —
Dr. Eisler Mátvás: Persl Armin leve-
leiből. — Egy érdekes zsidó falu Slo-
venskóban. Fürt Gitta: Rohanás a hét-
köznapokból. — Fodor Filöp: A rabbi-
képző internátusnak alapítójánál. —
Nikola Steinberg. Páris. Dr. Grossman
Zsigmond: Emberöltő megy és ember-
öltő jön. Feigenberg Ráchel: Erdélyi
zsidók az Emekben. — Erdélyi hírek.
— Közgazdaság. — Tollhegyről. —
Kronika. — Szemle. — Zsidó humor
stb. stb. — A híres művészek repro-
dukcióival ellátott számot 23-án, hét-
főn küldik szét az előfizetőknek a
„Múlt és Jövő” romániai szerkesztő-
ségéből. Cluj, Strada Ion Maiorescu
12. (volt Gyulai Pál ucca 12).

Legjobb
Grivita
Konzerv
Kompost
Csokoládé
M. STEFANESCU-GRIVITA S.A.
BUCURESTI

Közgazdaság

A lej ellen megindult
besszspekuláció nagy vásár-
lásaival indokolják a deviza-
kiutalások megszigorítását

(Cluj-Kolozsvár, január 21. Az Uj Ke-
let tudósítójától.) Azok a megszigorítá-
sok, amelyeket a Banca Nationala leg-
utóbbi két ismeretes rendeletével lépte-
tett életbe a devizakeresdelemben, ter-
mészetesen nyugtalanító hatással
voltak a piacra, különösen azok után,
hogy csak néhány nappal ezelőtt ígérte
meg a Banca Nationala, hogy újabb hite-
lekkel fog a gazdasági élet segítségére
sietni. Elsősorban az a tegnapi intézke-
dés kellett idegességet, hogy a deviza-
igényléseket csakis váltótartozásokra és
részen a halaszthatatlan esedékességre
honoráljon a devizaellenőrző hivatal.

A megszorításokkal egyidejűleg a
Banca Nationala felemelte a devizák
árat is.

Annak ellenére, hogy a lej zürichi árfo-
lyama 3.21, a Banca Nationala 3.40-3.45
szantimos alapon adja a svájci frankot,
holott a lejarításnak 31.15-ös kurzus fe-
lelne meg. Ezzel akarja a Banca Natio-
nala elriasztani a devizakeresőket.
Ezek a rendszabályok annál feltűnőb-
bek, mert 1926. májusa óta, amikor a
lej 1.60-on állott Zürichben, még soha-
sem limitálták olyan szigorúsággal a de-
vizakereskedelmet. Nagyon természetes,
hogy ezek a megszorítások rengeteg kel-
lemetlenséget okoznak azoknak a keres-
kedőknek és importőröknek, akiknek
sürgős esedékességeik vannak és mert a
Banca Nationala csak részben, vagy egy-
általán nem adja meg az igényelt devi-
zák vásárlására vonatkozó engedélyt,
kénytelenek haladékokat kérni hitele-
zőiktől.

Milyen hatást fognak kiváltani ezek a
moratóriumkérek a külföldön, amely
moratóriumkérek a külföldön, amely
cal is felveheti a normális kereskedel-
mi összeköttetést és lényegesen meg-
könnyítette legutóbb az áruhitelzés fel-
tételét?

A devizaforgalom megszorításának
oka állítólag az, hogy a Banca Nationala
nem rendelkezik megfelelő mennyiségű
devizával. Ez a verzió azonban alig el-
fogadható, mert hiszen Burileanu kor-
mányzó a bankokhoz intézett kamatszabá-
lyozási rendeletében még határozottan
azt állította, hogy

a jegybank bőségesen el van látva
devizákkal,

amelyekhez kölesön utján jutott és így
az állam által fizetett tartozásokat a
visszleszámitolási hitelkeret kibővítésé-
re fordíthatja. Az a néhány nap, amióta
ez export szünetel, méríthette ki a Ban-
ca Nationala összes devizakészleteit. Hi-
vatalosan meg is cáfolják azt a feltevést,
hogy a Banca Nationalának nem volna
elég devizája és a megszigorító intézke-
désekkel azzal indokolják, hogy a jegy-
bank így akarja elejét venni bármilyen
spekulációnak. Az utóbbi időben ugyan-
is minden komoly alap nélkül

olyan hírek kerültek forgalomba,
hogy a kormány a mai árfolyamánál
atacsnyabb kurzuson akarja a lejt
stabilizálni.

Erre mindazok, akiknek lejkészletük
volt, elkezdtek a devizákat összevásá-
rolni, hogy az árfolyamkülönbsözet
nyereséghez jussanak. Ez a spekulatív
vásárlás súlyos következményeket idéz-
hetett volna elő a piacon, amelyek meg-
előzésére hozta meg megszorító rendel-
kezéseit a devizaellenőrző hivatal.

A gazdasági élet megnyugtatósa érde-
kében adta ki azután a Banca Nationala
az Uj Kelet tegnapi számában ismerté-
telt újabb rendeletét, amely szerint a
jegybank fióktintézei ezentul korlátlan
mennyiségű devizát adhatnak el a ke-
reskedők és más külföldi adósok részé-
re, ha igényléseiket váltóval, számlával,
vagy más üzleti okmánnyal igazolják.
Illetékes helyen most akciót indítottak
olyan irányban, hogy a devizaellenőrző
hivatal

ne a lejratati napon, hanem legalább
10-12 nappal előbb adja meg a de-
vizavásárlási engedélyt

a kereskedőknek, akik ezáltal pontosan
betarthatnak terminusaikat a külföldi
hitelezőkkel szemben.

Iskolai,
egyesületi ta-
blók készítés-
et a legjob-
b eredményel

és józiséssel készíti a FOTOFILM műtér az
Str. Regina Maria No 68. — Telefon 9-26.

A Macskafej-Szappan

A marseilli
C. FERRIER & CIE
cég kitűnő gyártmánya
elismerten a világ legjobb szappana.

Minden darab szappanon rajta van
a macskafej mint fentebb látható
és a gyárnak neve:

C. FERRIER & CIE.
in Marseille
Mindent kapható
Övökodjunk utánzatoktól!

Tőzsde

A devizakereskedelmet megszorító újabb intézkedések hatása alatt nagyon ideges

DEVIZÁK	Köszvény	Zürich		Páris	Bukarest	Budapest	Bécs	Prága	New York
		Nyitás	Zárás						
Zürich	3140-50	—	—	490	3140	11020	13671	65045	19.670
New York	162 1/2 - 63 1/2	51907 1/2	51905	2543	163	57195	7960	3375	—
London	794-96	2532	253125	12403	79450	2789	3460	16462	48768
Paris	640-45	2040	204050	—	641	224875	2790	13271	393
St. Péter	860-85	274550	2746	13450	862	302075	3753	178675	529
Prága	482 1/2 - 83 1/2	153350	1538	—	482	1694 1/2	210287	—	29650
Budapest	2340-55	1075	9075	—	2860	—	124 475	59040	—
Bécs	—	914	91375	—	288	1006	124 25	59450	17625
Bukarest	—	320	319	1575	—	351	43525	20 0	02
Varsó	—	3813	3820	—	1840	6420	79 1/2	37870	—
Bécs	2290-2800	7315	7317 1/2	—	22 1/2	8060	—	47575	—
Berlin	388-85	12373	12372 1/2	—	3880	13635	16914	80425	—

Száz levi árfolyama Zürich (uto) 319 Páris 1575 Budapest 351 Bécs 43525 Prága 2080.

Hétfőn lépnek életbe az új kiviteli vámok. Bukaresti jelentés alapján megírta az Új Kelet, hogy a pénzügyminisztérium, különösen a fatermelők és az exportalmok többszöri intervenciójának hatása alatt, elhatározta az összes kiviteli vámok husz százalékos leszállítását. Ezzel egyidejűleg a kormány honorálni kívánja az exportöröknek azt a régi indokolt kívánságát is, hogy a lej árfolyamának megszilárdulása folytán az erős valutával fizetendő vámok hivatalos átszámítási kulcsát megfelelően mérsékeljék, illetve az angol fontban megállapított, de lejben fizetendő vámnaknál a font kurzusát ezer lejről nyolcszáz lejre szállítsák le. Az erre vonatkozó körrendeletet ma küldötte a pénzügyminisztérium a vámhivatalokhoz azzal, hogy az új exportvámok január 23-án lépnek életbe.

Resicára telepítik vissza a Resicai Vasművek és Üradalmak Rt. kereskedelmi igazgatóságát. Bukarestből jelentik, hogy az új nagyjelentőségű személyi változások után, amelyek az legnagyobb vasipari üzeménél, a Resicai Vasművek és Üradalmak Rt.-nél nemrég bekövetkeztek, most újabb változások várhatók a vállalat kereskedelmi szervezésében is. Megbízható értesülések szerint, a Resica üzemvezetési központját, amely most Bukarestben van, visszatelepítik Resicára, ahol Popescu Agrappa mérnök, az állami monopóliumok volt vezérigazgatójának vezetése alatt szakemberekből álló központi igazgatóságot fog működtetni. Ezzel egyidejűleg a kereskedelmi igazgatóságok is Resicára telepítik vissza, azonkívül pedig Bukarestben és Temesváron képviselőket létesít a vállalat.

Serdán újabb hitelezői értekezlet lesz az Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank ügyében. Értesülésünk szerint, az Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank ügye gyors lépésekkel a megoldás felé halad. Dajaniu Ilies dr. görögkatolikus esperes, Bukarestben folytatott pénzügyi tárgyalásai reményt nyújtanak arra, hogy a kolozsvári pénzintézetek által javasolt tranzakció révén lehetséges lesz a békés megoldás. Ennek megfelelően a hitelezők és hitelezők részéről kiküldött bizottság elhatározta, hogy január 25-én szerdán délután 6 órakor a kereskedelmi kamara közgyűlési termében újabb értekezletet hív össze, amelyen a helyzet jelenlegi állásáról részletesen beszámol.

Alaptőkét emelt a nagybányai Kereskedelmi Bank Rt. Január 4-iki számában közölte az Új Kelet, hogy a kormány speciális gazdasági bizottsága többek között a nagybányai Kereskedelmi Bank Rt. részére is megadta az alaptőkeemelési engedélyt. A kormányhatósági engedély alapján az intézet, amelynél a Phoenix-kénsavgyár is nagy érdekességgel bír, alaptőkéjét 600.000 lejről 3 millió lejre emelte fel. A régi és szolid üzleti alapon álló intézet élére dr. Feiler Bélát, a Temesvári Bank és Kereskedelmi Rt. volt igazgatóját hívták meg, aki dr. Goldstein Nándorral együtt vezeti az újabb fejlődési periódus előtt álló intézet ügyeit.

Elkészült a CFR árutarifája. Bukarestből jelentik: Az új vasúti teheráru-

tarifa összeállításának munkálatai befejeződtek, miután a tarifa-bizottság meghallgatta a kereskedelm, ipar- és mezőgazdasági reprezentánsainak véleményét. A végleges megszerkesztés alatt álló tarifát rövidesen a kormány gazdasági bizottsága elé terjesztik és legkésőbb február 15-én életbe is léptetik.

Feloldították a zárlat alól az aradi Astra-gyárat. Aradról jelentik: Emlékeztetes, hogy néhány héttel ezelőtt milyen nagy port vert fel gazdasági körökben az aradi Astra-vagongyár zárása vétele, amely azon a címen történt, hogy az üzem egyik jogelődje, az egykori Marta Rt. (Magyar Automobil Rt.) részvénytöbbsége az impérium átvételekor német kézben volt s így a gyár a békeszerződés értelmében az állam tulajdonába kellett volna átmenjen. Ugyanakkor a kormány zár alá vette az aradi Martagyárat is. A feltűnést keltő intézkedéssel kapcsolatban nyilvánosságra került az is, hogy a Marta a világháború alatt nagyszabású megrendeléseket bonyolított le az osztrák-magyar kincstár részére, amely azonban többmillió adósságait nem fizette ki. A vagyonnal együtt ez a követelés is átszállt a román államra, amely azonban a magyar kincstár tartozásait a vállalat akkori igazgatósági tagjain akarja behajtani. Természetes, hogy ebből a bonyolult ügyben tárgyalások indultak meg, amelynek eredményeként a kormány most feloldotta az Astra-gyárat a zárlat alól, de a Martagyárral szemben továbbra is fentartja a zárlatot, amíg az ügy elrendezést nem nyer. A zárlatot a közeli napokban ténylegesen is foganatosítani fogják.

Gyümölcsfát

Összel ültessen! Ajánlatunk a gyümölcsfák ültetésére és szőlőültetésre. TITFALUSI és TSAI gyümölcsfák iskolájában, Targu-Mures, Argejczyk ügyén.

„OMNIA“

kereskedelmi ügyek és adás-vételi iratok DEVA Str. Principala Caroli 4. vállalat mindennemű képviselőket ház és ingatlanforgalmi iroda. „Capax” kézi téglaprés lerakatai

Már megint!

készült az Iklodi Iparos Jeshiva műasztalosságában

nagy meczieh

egy féltett oszlopos gyöngvitéces hálószoba szivalku tükörrel ára 28.000 Lei. Cyonayru lámpa, érdemes meglátogatni! Komoly-szándékú vevőknek és ügyelőknek megterítjük a vasutiköltség felét.

Cím: ATELIER DE TAMPLARIE „TORA IM DESECU EREZ” Iklod (jud. Someş)

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szö 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Ajánlatkérőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelíges levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek díja 250 lej, előfizetőknek 150 lej.

Figyelje cégemet. Saját érdekemben ne vessze össze!

Ajánlatkérőknek kezelt és frissen olvasott

libasirt, libabört és hájat

a legolcsóbb napi árak mellett. FRIEDMANN M. ORADEA, Strada Liceul Real No. 1.

Petroşeni

ha jön keresse fel az egyetlen kóser éttermet.

Kunwald

Cluj, Str. Vlahuţa (volt Bolyai-u.) 3. Telefon 1-47 szám

Gramofon

héber és szárgon lemezek órási választékban és olcsón a Safruth

Brassóban

éttermemet. ROSENBAUM Kórház-u. 15.

Kénsav, sósav, salétromsok

Cserő B., Arad. P. A. Jancu 22.

Színház - Művészet

Magyar Színház műsora

Vasárnap d. e. fél 11-kor: A Magánalkalmazottak Szövetségének Ady-matinéja.
 Vasárnap 3-kor: Mersze-Mary? (10-szer. Rendes esti helyarákkal. Sorozatszám: 193.)
 Vasárnap 6 1/2-kor: A levél. (Ujdonság 3-adszor. Napi bérlet 26. szám, B. Sorozatszám: 194.)
 Vasárnap 8 1/2-kor: Mersze-Mary? (11-szer. Bérletszűnetben. Sorozatszám: 195.)
 Hétfő: Mersze-Mary? (12-szer. Bérletszűnetben. Sorozatszám: 196.)
 Kedd: Mersze-Mary? (Bérletszűnet. Sorozatszám 197.)
 Szerda: A levél (Ujdonság, 4-szedsz. Poór Lili. Janovics. Napibérlet 26 sz. C. Sorozatszám 193.)
 Csütörtök: Kúlváros (Ujdonság, először. Premiérbérlet 26 sz. Sorozat 199)
 Péntek: Kúlváros (Ujdonság 20-dszor. Napibérlet 27 szám A. Sorozat 200.)
 Szombat d. u. fél 4-kor: Nótás kapitány (Ifjúsági előadás, nagyon olcsó helyarákkal. Bevezető előadást tart: dr. Kiss Ernő. Sorozat 101.)
 Szombat este fél 9-kor: Kúlváros (Napibérlet 27. szám B. Sorozat 202)
 Vasárnap 3-kor: Dolly (Operette-repriz új szereposztással. Olcsó helyarákkal. Sorozatszám 203.)
 Vasárnap 6-kor: Kúlváros (Ujdonság 4 edszer. Napi bérlet 27 sz. C. Sorozat 204.)
 Vasárnap háromnegyed 9-kor: Muzsikusi Ferkó (Kun Magda vendégjátéka Bérletszűnet. Sorozat 205.)
 Hétfő: Mersze-Mary? (14-szedsz. Bérletszűnet. Sorozat 206.)

A Színház iroda közleménye:

Kúlváros. Az európai világvárosok idei színházi évadjának legnagyobb szenzációja kétségkívül a Kúlváros. Tizenkét képre oszlo filmpergészerű drámai ujdonság, melyen megható és izig-vegig emberi. A Kúlváros (Periphéria) diadallal járta be Bécs, Berlin, Páris, London, Budapest színpadait s éppen most készülnek rá az amerikai színházak. A Kúlváros-nak csütörtökön este lesz nálunk a premiéreje s a jövő hét négy estjére van kitűzve. Főszereplők: Kemény László, Petróczy Alice, Tóth Elek, Mihályfy László. A Kúlváros-nak mind a négy előadására árusítja már a pénztár a jegyeket.

Mersze-Mary? Példátlan sikerrel folyik tovább a Mersze-Mary előadásainak diadalmas sorozata. Vasárnap kétszer adják a Mersze-Mary-t. Déltűn 3 órakor és este 8 és háromnegyed órakor. Hétfőn 12-szedsz. kedden 13-adzors a rákövetkező hétfőn 14-ed szer adják az első jubileuma felé gyors lépésekben haladó revüt, amely a szemnek annyi látványosságot, a fülnek annyi hallani valót nyújt, mint tíz más operette együttvéve sem.

A levél: 3-adzor és negyedszer. A londoni színpadok nagy büntügyi szenzációja, az izgalmas cselekvényű érdekfeszítő Levél vasárnap félhét órakor harmadszor (B bérletben) s a jövő hét szerdai estjén negyedszer (C bérletben) kerül színe, a két vezető szerepben Poór Lilivel és Janovics Jenővel.

Carmen-mozgó műsora

Január 21-től szombattól kezdve az Acélemler. Hatalmas társadalmi dráma, 10 felvonásban. A főszerepekben Milton Sills és Doris Kenyon.

Január 22-én vasárnap délelőlt 10 órai kezdettel ifjúsági matiné. Mérsékelt helyárak.

TACAMUL

szőrtárgyáru készült minden darab evőeszköz és dísz tárgy ezen gyárjellel van ellátva.

300-as finomság!

Gyártmányaink minden jobb ékszerüzletben megrendelhetők. - Viszonteladók: TACAMUL - Ezüstáru gyár, Cluj, Strada N. Iorga 11/A. Telefon 4-82. Sürgőnycim: „Tacamul”